

КРЕСТ НА СЛУЖБЕ КНУТА

Н. КОВАЛЬСКИЙ

ЖИТЕЛИ прибрежных городов и поселков, многочисленных деревень, затерявшихся в лесах и саваннах Африки, из поколения в поколение передавали рассказы о том, как вместе с европейскими завоевателями, предававшими все огню и мечу, появились миссионеры, которые помогали захватчикам совершать преступления на чужой земле. Они пытались выдать себя за друзей, проповедовали веру в райскую загробную жизнь как вознаграждение за муки рабского непосильного труда на колонизаторов, призывали к смирению и любви к белым хозяевам. Больше остальных на африканском континенте усердствовала католическая церковь, активно содействовавшая колониальным захватам империалистов.

Ныне, когда по колониальной системе нанесены сокрушительные удары и мировая колониальная империя империализма треснула по всем швам, «святые отцы», всегда верой и правдой служившие эксплуататорским, реакционным классам, бросили все силы на то, чтобы помочь колонизаторам сохранить свое влияние в освободившихся от их гнета

молодых государствах и замедлить неодолимый процесс освобождения колоний. Как отмечается в Программе КПСС, в политическом и идеологическом арсенале империализма все возрастающее значение приобретает клерикализм. В частности, в Африке католический клерикализм играет роль подсобной силы империалистов.

— В Африке не должно повториться то, что произошло в Азии, нельзя допустить, чтобы в ходе национально-освободительной борьбы к власти в Африке пришли прогрессивные, национальные силы, как это случилось в ряде азиатских стран.— Так заявляют руководители католической церкви. На эту тему произнесено немало речей, проповедей, написано значительное количество посланий, обращений, статей.

Признание того, что из поражения колонизаторов в Азии следует извлечь урок, содержится, в частности, в трех последних папских посланиях-энцикликах. В 1957 году папа Пий XII в энциклике «Фидеи донум» отмечал, что «Африка переживает сейчас самые суровые годы за всю тысячелетнюю историю», подразумевая под этим не зверства колонизаторов и выжимание соков из трудящегося африканского населения, а подъем национально-освободительного движения. Та же тревога звучит в энциклике «Принцепс пасторум» (1959 год), которую опубликовал новый папа — Иоанн XXIII. Комментируя эту энциклику, католический журнал «Энформасьон католик интернасьональ» писал, что «церковь должна внимательно следить... за актуальными международными событиями, которые развертываются в Африке». В выпущенной в июле 1961 года энциклике «Матер эт магистра» Иоанн XXIII призывает западные державы прибегать к максимально эластичным средствам для того, чтобы не оказаться окончательно выброшенными из своих вчерашних колоний, добившихся политической независимости.

Хотя международный центр католицизма — Ватикан и высшее духовенство пытаются в настоящее время выдать себя за поборника национальной независимости и защитника интересов африканских народов, на поверку оказывается, что вся деятельность католической церкви направлена на сохранение старых колониальных порядков, а в тех случаях, когда эти планы терпят провал, — на установление неоколониализма. Ватикан освятил войну французских колонизаторов против алжирского народа. Глава католической церкви Франции кардинал Фэльтэн одновременно является главным капелланом французской армии, ведущей грабительскую войну в Алжире. Недаром газета алжирских патриотов «Аль-Муджахид» писала, что «сегодня, как и вчера, французская церковь связана с французским колониализмом».

Тесное единение существует между католической церковью и португальскими колонизаторами в Анголе. В апреле 1961 года архиепископ Луанды совместно с другими ангольскими епископами-португальцами опубликовал послание к верующим, в котором в резкой форме осудил повстанческое движение патриотов Анголы. Като-

лические священники-португальцы участвуют в карательных походах, освящают зверства и убийства на ангольской земле, оправдывают жестокость и насилие.

В Республике Конго католическая агентура принимала участие в организации выступлений против законного правительства Лумумбы и подготовке убийства этого верного сына конголезского народа.

ПАПСКИЕ ЭНЦИКЛИКИ



РИ помощи каких же средств и методов борьбы католическая церковь намеревается удержать национально-освободительное движение народов Африки в рамках умеренных реформ, обеспечить интересы западных держав и укрепить свое влияние в новых государствах Африки?

Прежде всего католическая церковь прибегла к «африканизации» своих кадров, то есть к созданию кадров местного духовенства, пытаясь надежнее скрыть колонизаторский облик церкви и представить дело так, будто она управляется не колонизаторами и их пособниками, а самими африканцами. В одном только 1956 году в Африке были назначены епископами шесть африканцев. В 1960 году впервые человек с черным цветом кожи стал кардиналом католической церкви. В том же году Ватикан произвел массовую замену в Африке европейских архиепископов африканскими. Такие перемены произошли, в частности, в республиках Берег Слоновой Кости, Мальгашской, в Верхней Вольте и других. В Дагомее был посвящен в сан самый молодой архиепископ мира Б. Гатэн, которому исполнилось лишь 37 лет. Этот сам по себе беспрецедентный факт в истории католицизма свидетельствует об острой нехватке местных кадров. Летом 1961 года африканец был назначен впервые епископом в Габоне.

Тем не менее подавляющее большинство католических священнослужителей в Африке являются европейцами. По данным католической печати, в конце 1959 года из 11 тысяч представителей католического духовенства в Африке лишь 1811 человек были африканцами. В Нигерии в 1960 году из 15 епископов только четверо были коренными нигерийцами. Необыкновенно велико засилье европейцев в католической церкви Конго (Леопольдвиль).

Чтобы убедить население этой части света в том, что католическая церковь не является чужеродным телом в Африке, была предпринята «африканизация» церковных ритуалов. Так, например, в 1955 году в Верхней Вольте была впервые исполнена «Месса саван», в которой партию органа исполнял там-там; основная мелодия мессы — Песня гребцов пирога. В Руанде сочинена «Месса банту», а в Конго (Браззавиль) на мотивы народных напевов написан церковный гимн в честь святой Анны Браззавильской.

Стремясь приблизить церковь к массам, клерикализм пошел также по пути формирования политических и общественных организаций, политических партий, работающих под руководством церкви. Как отмечается в Программе КПСС, ныне клерикализм «не ограничивается использованием церкви и ее разветвленного аппарата». Он создает свои профсоюзные, молодежные, женские и другие организации, раскалывает при их помощи ряды трудящихся, формирует политические партии для того, чтобы оказывать влияние на политический курс страны.

К числу таких организаций следует отнести прежде всего католические профсоюзы, которые церковь рассматривает как средство борьбы против демократических профсоюзов, против распространения прогрессивных взглядов среди африканского рабочего класса, сыгравшего выдающуюся роль в

национально-освободительном движении народов Африки и выступающего за последовательное доведение до конца задач национальной, антиимпериалистической революции, против попыток реакционных сил затормозить социальный прогресс.

Первые христианские профсоюзы появились в Африке в 1944 году для того, чтобы, по выражению одного из лидеров африканских католических синдикалистов Ж. Пэнго, создать «благоприятный социальный климат на предприятиях», то есть обеспечить так называемое сотрудничество труда и капитала. В своей статье, опубликованной в бюллетене Международной конфедерации христианских профсоюзов (МКХП), Ж. Пэнго не скрывает, что, создавая эти профсоюзы, их

руководители преследовали прежде всего цели борьбы против коммунизма. Он обрушивается на «коммунистическое профсоюзное движение, которое стремится разрешить проблемы заработной платы, социального обеспечения и нормальных условий труда путем изменения экономической, социальной и политической структуры нашего (африканского) континента». Тем самым он признает, что католические профсоюзы ставят своей задачей не допустить радикальных преобразований в Африке.

Наибольшим влиянием католические профсоюзы пользуются в бывших французских и бельгийских колониях, где при поддержке колонизаторов насильственным образом насаждался католицизм. О политическом курсе этих профсоюзов можно судить хотя бы по тому, что католический профцентр в Конго выпустил в дни, когда весь конголезский народ во главе с П. Лумумбой поднялся на героическую борьбу против колонизаторов, «манифест», в котором брал под защиту бельгийцев и осуждал патриотов.

Пытаясь подчинить своему влиянию молодых рабочих, католическая церковь усиленно насаждает организации католической рабочей молодежи — так называемые организации ЖОК. Задачи ЖОК на современном этапе были сформулированы на совещании африканских секций этой организации в Ломе (Того), закончившемся в январе 1961 года. В заключительной резолюции отмечается, что «африканская молодежь должна бороться против материализма во всех его проявлениях, против духа тирании и тоталитаризма, против регионализма, фанатизма, расизма, за сохранение единства своего народа и действенную подготовку к африканскому единству». Как видно из этой резолюции, в одну кучу свалены самые разнообразные понятия, но среди них нет одного — колониализма, ибо католическая церковь сама находится на службе у колонизаторов.

Если работа среди молодежи промышленных предприятий поручена церковью ЖОК, то аналогичной деятельностью в сельских районах Африки занимаются местные отделения Международного движения сельской и земледельческой католической молодежи, которое сконцентрировало свои усилия на территории Конго и бывшей Французской Восточной Африки.

Подготовкой кадров католической африканской интеллигенции и использованием ее в борьбе против демократических сил занимается в Африке католическая организация «Пакс романа». Она не скрывает, что ее основная задача на африканском

КЛЕРИКАЛЫ МАНЕВРИРУЮТ

континенте — обеспечить «участие интеллигенции в деле внедрения церкви в Африку».

Взгляды всех союзов и партий, управляемых католической церковью, на дальнейшее развитие африканского континента наглядно выражены в любопытном документе — заявлении влиятельной клерикальной организации «Пакс Кристи». В нем клерикалы заклинают народы, сбросившие оковы колониализма, воздержаться от строительства «социализма советского типа». Вынужденная признать великую притягательную силу идей коммунизма и социализма, «Пакс Кристи» встает в позу защитника интересов молодых государств и фарисейски рассуждает о необходимости «предостеречь их от соблазна различных мифов, и особенно от соблазна мифов, распространяемых советской пропагандой», скрывая от народов, что эти «мифы» реализованы в Советской стране, которая за короткий срок сумела ликвидировать экономическую отсталость и стать могущественнейшей индустриальной державой мира.

В своем заявлении «Пакс Кристи» осуждает стремление молодых стран создавать национальную промышленность и утверждает, что нельзя рассматривать индустриализацию как панацею от всех бед. Особенно сдержанно относятся клерикалы к перспективам развития тяжелой промышленности. Ватикан, видимо, исходит из того, что появление промышленного пролетариата подрвет влияние церкви.

Основной упор должен быть сделан, по мнению лидеров «Пакс Кристи», на сельское хозяйство, однако при этом не следует идти по пути его механизации и модернизации. Единственно, на что соглашается церковь, так это на изменение методов обработки почвы. Естественно, что при этих условиях отсталое сельское хозяйство и за долгие годы не выйдет из состояния прозябания.

Из заявления «Пакс Кристи» следует, что церковь против «централизованного планирования». Клерикалы значительно больше устраивают разговоры о планировании, подобие планирования, слабый уровень экономики страны, так как это помогает церковникам ловить рыбу в мутной воде.

Будущее африканского континента католическая церковь не мыслит без участия западных держав. Она всячески пытается убедить африканские народы, что залог процветания Африки в сотрудничестве с США и западноевропейскими капиталистическими державами.

Стремление клерикалов укрепить позиции колонизаторов встречает отпор всех прогрессивных сил африканского континента. Народы распознают под сунатой священника, монаха, миссионера проводника интересов западных держав. Вынуждены это признать и сами клерикалы. «Миссионеров рассматривают как продолжателей французского и испанского колониализма», — сетует журнал иезуитов «Миссионе», анализируя положение в Марокко. Касаясь обстановки в Конго, иезуит Джузеппе Греджо, проживший в этой стране около 50 лет, жалуется на страницах того же журнала, что в Конго имеются тысячи и тысячи молодых людей, которые ненавидят церковь. В одной из своих статей директор пропагандистского агентства Ватикана «Фидес» Герман Гаек вынужден констатировать: «Ныне все, что напоминает Запад, в том числе и христианство, вызывает (у народов бывших колоний.— Н. К.) позорение».

С резким осуждением происков католической церкви на африканском континенте выступают многие националистические партии. Так, например, в одном из заявлений Африканского демократического объединения (РДА) говорится: «Священники—

это расисты. ...Отношение к ним должно быть таким же непримиримым, как и к колониализму».

Ряд правительств африканских государств вынужден был принять меры, чтобы помешать клерикалам вмешиваться во внутренние дела страны. В августе 1961 года съезд Демократической партии Гвинеи принял решение о передаче всех частных школ в ведение правительства. Это решение вызвало гнев француза де Мильвилля — архиепископа Конакри, который излил на правительство потоки брани и обвинил его во всех смертных грехах. В результате, разбушевавшемуся служителю божьему было предложено властями республики незамедлительно покинуть ее пределы. Так как архиепископ не выразил желания сделать это в достаточно короткий срок, пришлось прибегнуть к мерам принуждения.

Поддержка Ватиканом колонизаторов вызывает беспокойство у представителей низшего духовенства, вышедшего из среды местного населения. Отдельные священники, вопреки указаниям князей церкви, встают на сторону борцов за национальную независимость. Так, в апреле 1961 года несколько католических священников-африканцев поддержало выступление патриотов Анголы против колонизаторов. Священники были арестованы и отправлены для наказания в Рим. Католическая печать Анголы называла их «черными Иудами».

Все эти факты свидетельствуют о том, что католическая церковь встречает значительные трудности в своем стремлении сохранить колониализм. Народы бывших колоний и полукolonий, вступившие в новый период своего развития, когда они выступают как творцы новой жизни и активные участники международной политики, как революционная сила разрушения империализма, не желают терпеть на своей земле ни колонизаторов, ни их пособников, какую бы личину они ни принимали.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

- Только семь из ста детей школьного возраста в африканских колониях Португалии имеют возможность учиться.
- Число преподавателей школ второй ступени в республике Берег Слоновой Кости в течение 1961/62 учебного года увеличится со 180 до 360. В 1961 году здесь было 270 тысяч школьников против 20 тысяч в 1950 году.
- Министр национального образования Республики Мали Абдуллай Сенгор заявил, что около 600 тысяч малийских детей школьного возраста не могут посещать школу из-за нехватки классов и преподавателей. Он призвал расширить движение по строительству школьных помещений на добровольных началах.